

LA LUCHA

Este periódico se publica bajo los auspicios del Comité Ejecutivo Nacionalista pro candidatura DOCTOR DUVIMIOSO TERRA

(GRATIS)

Año I - N.º 3 - Treinta y Tres, Enero 8 de 1925.

DON DUVIMIOSO TERRA

De gran talento.
De gran decisión.
De gran bondad.
Resuelto, caballeresco, valiente,
lleno de sacrificios y de méritos.
(La fracción saravista de Treinta y Tres lo combate con armas inno-
bias).

De mucha caracter.
De indomable voluntad.
De vastísima ilustración.
(La fracción saravista de Treinta y Tres, emplea una propaganda desleal en contra del gran ciuda-
dano).

Luchador de recia contextura
moral, se sacrifica por el partido
hace más de cincuenta años.

Todo lo ha dado a la causa.
(La fracción saravista de Treinta y Tres vomita demeritos contra el
eminentemente hombre público).

Respetado por el adversario.
Hombre de gran talla, dentro de
nuestras filas.

Inspira un concepto único que se
exterioriza diariamente en toda la
prensa del país, en los diarios de
Montevideo en primer término.

(La fracción saravista de Treinta y Tres mistifica y pretende en-
gañar la masa partidaria para predis-
ponerla en contra del eximio com-
patriota).

Activo.
Altruista.
Consecuente.

(El saravismo de Treinta y Tres,
recorre nuestra campaña ponién-
dole defectos para hacerle meritos a
su candidato al que nosotros no
hemos combatido jamás).

Constituyente de gaita, se mos-
tró lo que ha sido siempre al refor-
mar la Constitución de la República.
Encontró la fórmula de salvación
del país, al borde de un caos. Huyó
del gobierno parlamentario perni-
cioso y quitó a las presidencias om-
nímodas, gran parte de sus facul-
tades dictatoriales.

(El saravismo de Treinta y Tres,
habla del batallador pujante, como
quien habla de cualquier ciudadano
sin condiciones y sin méritos).

De alma nacionalista.
Capaz de las más grandes em-
presas

Hombre al que la historia le tiene
reservada más de una página, en la
que se le hará verdadera justicia.

(El saravismo de Treinta y Tres
emplea los medios más reprobables
para hacerle cartel a su candidato,
contra el conspícuo nacionalista).

Maestro de derecho.
Reconocido parlamentarista, de
propio relieve.

Llevado por todos los congresos
nacionalistas del país a la presi-
dencia del último Congreso.

(Los saravistas de Treinta y Tres
creen que eso no tiene importancia.)
Abogado de nota, asesor del
Concejo Municipal de Montevideo
en un gran conflicto.

Los saravistas de Treinta y Tres
opinan también que eso lo podría

haber hecho cualquiera).
Compatriota que honra al país.
Abogado que honra al foro.
Bianco que honra al partido.
(Los saravistas de Treinta y Tres
contra lo que opinan los hombres
de valer de su partido en Montevi-
deo, se han lanzado a una propa-
ganda invidiosa contra el compa-
triota ilustre, contra el distinguido

rio de grandes y positivos méritos).
En otros artículos hablaremos
del motivo que ofusca a nuestros
compañeros—adversarios de ocu-
sión—en esta lucha partidaria.
El doctor García Morales ha ex-
teriorizado su opinión respecto a
nuestro candidato.
Recomendamos su lectura, pues
la publicaremos permanentemente.

A NUESTROS CORRELIGIONARIOS HERRERISTAS

ACLARACIÓN NECESARIA

Un criterio completamente equivocado, al que contri-
buye la mayor parte de las veces la propaganda suspi-
caz de ciertos politiqueros de oficio, y no pocas también,
el preconceito malevolente de los que con medios repro-
bables y arteros explotan la ignorancia de ciertos e emen-
tos para arriar brasas a su fogón, ha inducido a nuestros
correligionarios de la tendencia herrerista a votar al Dr.
Alfredo García Morales para Senador por el Departamento.

Tanto los politiqueros de oficio, como los malevolentes
de que hablábamos, para conseguir su objeto hacen en-
tender a nuestros compañeros Herreristas que no se trata
de una lucha de tendencias, que se puede ser Herrerista
y votar al Dr. García Morales; que el hecho de votar a es-
te último no presupone dejar de pertenecer a la tendencia
que tiene a su frente al doctor Luis Alberto de Herrera;
que en el caso, simplemente, de elegir entre los dos candida-
tos, el doctor Duvimioso Terra y el doctor Alfredo Gar-
cía Morales.

Pues bien, ante esos hechos que se vienen sucediendo a
diario, pues tanto el medio suspi-caz, como el malevolente,
van haciéndose camino entre ciertos compañeros de nues-
tra tendencia, embaucados por tamaña mistificación, nos
creemos en el caso de darles la voz de alerta, y de decir-
les claro, que estamos frente a una lucha de tendencias
en lo que a la Senaturía por Treinta y Tres, se refiere; que
los que somos Herreristas, debemos, por una elemental
razón de consecuencia, votar al doctor Duvimioso Terra,
como entendemos también muy lógico, que los que son
Lussichistas, Saravistas o conservadores deben a su vez,
votar al doctor García Morales.

Para los Herreristas la elección no puede ser dudosa,
aparte de que debemos tener en mucha honra, votar para
el Senado de la República al Dr. Duvimioso Terra, el
ciudadano más eminente y más conspícuo, el talento más
robusto, el jurista más completo, el político más hábil;
el parlamentario de nota, el financiero agudo, el sociólogo
profundo, el partidario de más de cincuenta años de ac-
tuación, el revolucionario de todas nuestras rebeldías, en
fin, la figura más representativa y más brillante de nues-
tra Democracia.

No pretendemos, con lo expuesto, restar méritos al
Dr. García Morales, somos los primeros en reconocérselos;
pero los que estamos dentro del Herrerismo, los que
pertenecemos a la tendencia Democrática, en oposición
con la tendencia Lussichista o Saravista, no podemos vo-
tar como candidatos para puestos electivos y, de tan alta
representación, a los que no pertenecen a nuestra tenden-
cia, a los que no comulgan con nuestras ideas, ni se ajus-
tan a nuestro programa de acción dentro del Partido.

No se trata de simples simpatías a determinado grupo
o fracción. El Partido Nacional está dividido en dos gran-
des tendencias separadas por corrientes ideológicas, que
lejos de perjudicarlo lo benefician porque ellas lo reúnen
en un solo haz en las luchas contra el adversario, y como
persiguen la supremacía dentro de filas, se esfuerzan en
llevar a los puestos a sus mejores hombres contribuyendo
eficazmente en esta forma al perfeccionamiento en el
Gobierno, que es el ideal de toda democracia.

Y bien, compañeros Herreristas, debéis estar alertas
contra la suspicacia de los politiqueros de oficio y contra
las emboscadas de los malevolentes y mal intencionados.

“La Acción” de Treinta y Tres.

Del Dr. Duvimioso Terra

SOBRE LA POLÍTICA NACIONALISTA.—
LA FÓRMULA DE LA VICTORIA.—MANI-
FESTACIONES DEL DOCTOR DUVIMIOSO
TERRA

De nuestro colega “El País”
transcribimos dejando los comen-
tarios para el número próximo,
las manifestaciones que el Dr.
don Duvimioso Terra ha formu-
lado sobre la fórmula naciona-
lista proclamada en el último
Congreso.

Llamamos la atención de los lectores
sobre las declaraciones del Doctor Du-
vimioso Terra que publicamos en otro
lugar. Observaciones certeras de esta-
dista se unen a sutiles ironías dignas
de la persona de un France, revelando
la admirable lozanía intelectual del maes-
tro.

(«El País»)

Estas manifestaciones del Dr. Duvimioso Terra, que a continuación reproducimos, además del interés que tienen en sí, poseen el de proceder de una figura de tantos valores morales e intelectuales como los de la persona que los formula:

Fisonomía del Congreso

Yo no tengo sino palabras de sincera
aprobación para esta asamblea naciona-
lista, por el espíritu de disciplina y de
orden encomiables que la caracterizan.
A pesar de estar integrado por
hombres con criterios diversos respec-
to de la solución que habría de darse
al problema de las candidaturas,—ello
no turbó en ningún momento, la acción
del Congreso, que pudo desarrollarse,
así, en un ambiente de sereno respeto,
sin apasionamientos, que traduce un es-
tado superior de cultura política. Una
aspiración flotó siempre en él: la de hallar
la fórmula que aunara todas las volun-
tades y asegure la victoria nacionalista.

El resultado final de su labor es ín-
dice claro de ese espíritu de elevada
fraternidad partidaria. Todas las opinio-
nes fueron oídas y estimadas todas las
posibilidades con un criterio de alta im-
personalidad. De la amplia liberalidad
de esta asamblea, dejó constancia el
congresal Otamandí, cuando manifestó
—una vez votada la fórmula única—
que tal resultado evidenciaba que en el
seno del Partido se oyen todas las vo-
ces respetables que tengan alguna pa-
labra que decir, inspirada en el interés
de la colectividad. Creo conveniente
destacar este aspecto, que revela la in-
justicia que cometan aquellos, con ver-
dadera ligereza, fomentan disidencias y
autonomías que solo procederían si los
órganos naturales del Partido dejaran
de recoger todas las aspiraciones legítimas
que se afirman regularmente.

Significación de la fórmula nacionalista

A mi juicio, nuestra fórmula, tendrá
la virtud de atraer el margen de pobla-
ción electoral más o menos flotante que
puede decidir la próxima contienda cí-
vica, pues ofrece candidaturas que sig-
nifican la seguridad de una prudente y
ordenada gestión administrativa, no ca-
rente de la fuerza renovadora que re-
presenta principalmente el Dr. Herrera.
Tiene en su favor el profundo arraigo
popular del caudillo que la encabeza,
que da prestigio firme y solidez a la
acción a realizar. El Partido Colorado
se debate, entre tanto, en una pugna
difícil de nombres, incoherente, desar-
bolado, oscilando perennemente entre
el batallismo desmelado y la sensatez
incurable del riverismo; las fórmulas po-
sibles carecerán siempre de la unidad
que presenta la nacionalista, pues nues-
tra colectividad no está trabajada por

PUEBLO OLIMAR

COMITÉ EJECUTIVO PRO CANDIDATURA DR. DON DUVIMIOSO TERRA A LA PRÓXIMA SENATURIA POR TREINTA Y TRES

Presidente honorario, don **Elizardo Lecoc**; Presidente, doctor **Fabían Arocena**; Vice-presidente te-
sorero, don **Elias Alanguzoro** y vices presidentes además don **Máximo Delgado**, don **Francisco Rodríguez**
y don **Domingo Miranda**; Secretarios, señores **Federico Suarez Cibils** y **Juan Arrien**; Vocales, señores **Car-**
los G. Pereira, **Eduardo T. Gabito**, **Pedro Stecco**, **Rogelio Gabito**, **Francisco Vique**, **Alejandro Vique**, **Vir-**
gilio Pintos, **Margarito Pérez**, **Ulpiano Arada**, **Sinfiorano Saracho**, **Leopoldo Saracho**, **Patricio Pereira**,
Eduardo Arada, **Fermín W. Anastasia**, **Prudencio Silva Madolé**, **Artemio Landa**, **Rafael Becerra**, **Donato Rojas**,
Pascasio Montero, **Omar Cremel**, **Tomás B. Batalla**, **Germán Mayo**, **Atanasio Sosa**, **Leorigildo Delgado**, **Rei-**
nato P. Larrosa, **Elbio García**, **Felipe Torales**, **Rafael Vera Rogido** y **Santos Oivera**.

FARMACIA DEL PUEBLO

J. A. Lavallega y Basilio Araujo
La mejor ubicada.

Atendida día y noche. Nada
falla para servir al público de
la mejor manera.

Correligionarios: Si el doctor Terra actuase en una época en que se rindiere culto a la justicia y la verdad, sería como Washington, el primero en la paz, el primero en la guerra y el primero en el corazón de sus conciudadanos.

CALUMNIA

Este vocable inofensivo emplea nuestro colega correligionario «El Balañarte para desmentir apreciaciones que no las levanta nadie.

Don Cesario Saravia fué designado jefe del saravismo en la 5.ª y 6.ª secciones; y 2.º jefe don Valerio Fernandez. Una de las reuniones se efectuó en casa de este último correligionario. Se sabe que los correligionarios nacionalistas siempre han tenido la incensiva manía de militarizarse sus huestes, de llamarse unos a otros por sus respectivos grados militares.

Don Cesario Saravia es jefe del militar del saravismo en la 6.ª sección y en la 5.ª también.

Si viviera Aparicio!..

Ciudadanos: Volad por el Dr. Duvimioso Terra para Senador por el Departamento, y habiéis reparado la enorme injusticia cometida al ciudadano más talentoso que actualmente tiene en sus filas el Partido Nacional.

Sobre aguinaldos

La Comisión Permanente votó un aguinaldo para sus empleados que son tres solamente; y lo votó de su propio rubro «Eventuales y gastos de Oficina» sin perjudicar en nada las rentas del Concejo. Esta corporación entendió que no debía cumplir lo resuelto y vetó el Decreto.

Hace poco entendió el Concejo que la Comisión Permanente, debía autorizarlo para comprar un auto y lo autorizó.

Entonces si, para eso tenía facultades la Comisión Permanente, pero para disponer una cantidad inferior de *doscientos pesos*, para dar un aguinaldo a sus empleados, no es competente.

Y el Concejo que tendría que ver en esto, en puridad de verdad, para inmiscuirse en ese asunto en el que no es parte y que solo la Asamblea Representativa podría tener intervención?

tativa podría tener intervención?

La Asamblea Representativa se ha conducido siempre con el Concejo de manera plausible. Esta corporación no ha hecho lo mismo con la Asamblea, ni con la Comisión Permanente, que el único mal que le ha hecho al Concejo es renunciar a toda hora para solucionarle con verdadera buena voluntad sus asuntos, entre ellos varios de trasposición de rubros, compra de auto, etc.

No es por cierto así como se mantiene la cordialidad de relaciones entre dos corporaciones como la Asamblea y el Concejo.

Ahora vamos al caso legal. La Asamblea Representativa tiene un rubro de mil doscientos pesos y sesiona ordinariamente desde el 1.º de Marzo hasta el 31 de Mayo. Si no fuera convocada a sesiones extraordinarias, con el criterio del Concejo, estaría obligada la Asamblea a gastarse en tres meses todo el rubro ya que la Comisión Permanente no tiene esas facultades. Sin embargo la oficina gasta lo que necesita y con la firma del Presidente de la Comisión Permanente que el Secretario refrenda gasta y el Concejo paga y ha pagado siempre, todo lo que se necesita.

Pero nosotros que sabemos bien lo que hay en el asunto del aguinaldo, enteramos al público de lo que debemos enterarlo solamente...

No terminaremos estas líneas sin comentar otra actitud del Concejo. Se nos asegura que ha enviado un mensaje a la Asamblea proponiendo un aguinaldo para sus empleados y para los de la Asamblea.

El Concejo sí, puede decretar aguinaldos a empleados que no les pertenecen, la Comisión Permanente no...

HOTEL ORIENTAL

— DE —

ANGEL MARTINEZ

Amplias comodidades para familias. Espléndido local. Servicio esmerado. Precios módicos

Pensión sin vino diario \$ 1.60
Por almuerzo sin vino > 0.60
> cena > 0.60
> cena > 0.40
Desayuno, café con leche > 0.20

Concurre a él. Personal competente. -- Plaza 19 de Abril.

Nacionalistas: Llevar al Senado a un compatriota de la talla del doctor Terra, es llevar al ciudadano más completo que tiene nuestro partido, pues con razón se ha dicho de él que es la encarnación viviente de los ideales blancos.

VALENTIN R. MACEDO

ESCRIBANO

Pablo Zufriategui, entre Manuel Freire y Juan Spikerman—Treinta y Tres.

Peregrino Aguilar

Se encuentra entre nosotros este estimado correligionario de la 6.ª sección, que no sabe darse vuelta el poncho y que sabe ser consecuente y leal a su tendencia política, aun prestando sus servicios como capataz y hombre de confianza en los negocios, a elemento tan destacado del saravismo como don Tomás Ormaechea; que también se encuentra en la ciudad.

A los dos correligionarios nuestro saludo.

La falta de bancos

Varias personas de la localidad nos piden hagamos público, a objeto que se tomen las medidas correspondientes, que en el principal paseo de nuestra ciudad, en la Plaza "19 de Abril" hace falta mayor número de bancos, que los existentes pues estos son pocos para la enorme concurrencia que hay en dicha plaza durante las noches de retreta. Cumpliendo el pedido que se nos ha formulado damos traslado de este hecho al H. Concejo de Administración, en la seguridad que atenderá a nuestro pedido dado la justicia que le asiste.

Ciudadanos: Votar por el Dr. Terra para Senador por el Departamento, es rendir tributo a la austeridad, al talento y a los sacrificios del eminente ciudadano.

MARGOS SANCHEZ

Talabartería y Lomillería

Competencia, habilidad y buen gusto. Prontitud elegancia y modestidad sorprendente en los precios. Punto el más céntrico de la ciudad: Juan A. Lavallega, entre Zufriategui y Araujo.

El gobierno municipal en Cerro Chato

La intolerancia, la incompetencia, el desprecio

El Concejo auxiliar de Cerro Chato en el que nuestro partido como es natural tiene mayoría, pero que dentro del partido tiene mayoría la fracción saravista, es un verdadero descalabro.

El Concejo echó un peón porque no le era adicto como partidario. Suspendió otro por tiempo indeterminado (¿quién le habrá hecho comprender que puede decretar tal suspensión, el Concejo de Cerro Chato?)

La primera censurable actitud mereció la general censura, protestando de tal injusticia el noble y caballeroso Juan Muñoz, que pertenece a la misma tendencia política, aunque actúa en otro departamento, que los correligionarios de la mayoría del Concejo de Cerro Chato.

Motivó esta actitud el haberse adherido el peón, que tan caro la

las luchas disolventes que frustran al coloradismo, y no contará tampoco con prestigios en la masa, pues, es sabido que Gabriel Terra, sustentado por el batillismo, y a quien corresponderá el primer puesto en la lista, no tiene vinculaciones bastantes con el pueblo, pese a la campaña realizada en torno de su nombre. El propio batillismo no siente grandes amores por el inquisito Gabriel, a quien las miradas cavilosas de muchos «ases» del Royal le escudriñan todavía los secretos corredores de su espíritu, recelosos de su fidelidad. En la elección anterior, los colorados tenían a Sosa como elemento de atracción popular, como que se crió en los pechos de comiés y conchales de barrio; pero en ésta habrán de pasar el trance amargo de ir a la lucha electoral con lema de partido del pueblo y candidatos de invernáculo.

Por más que agiten a última hora el sonsonete de la defensa,—que tuvo, tantas veces, el sonido metálico del Presupuesto—la fórmula colorada parecerá huérfana de simpatías, especie de matrimonio de conveniencias, llevando en sí misma, la razón de su fracaso por la bravia oposición en que necesariamente habrán de encontrarse sus componentes.

El Partido Nacional siente su fórmula; ella despierta vivos entusiasmos en el electorado, disciplinado, austero, animado por la incontenible voluntad de vencer; su adversario, en cambio, sin haber logrado todavía, en vísperas de la elección, aunar opiniones, gasta energía noble en reyestas diarias; incapaz pugilato entre los dueños de la verdad reveladora, la ortodoxia abigarrada y hermética de don Pepe, y los luteranos empedernidos del anticolegialismo, en que fraternizan devotos admiradores de Fructuoso Rivera, de Carlos Marx y del batillismo.

La política nacionalista

Se ha afirmado que el Partido Nacional, una vez en el gobierno, hará política exclusorista. Nada más erróneo: su tradición semisecular dice lo contrario: toda su conducta histórica está inspirada en una invariable aspiración de justicia. Las conquistas democráticas que consagró la nueva Constitución son fruto de su esfuerzo en la tribuna, en los debates, en los campos de batalla. El sentimiento de justicia en sus masas y en sus hombres directores. Gran parte de su enorme fuerza moral está fundada, precisamente, en la reacción contra el exclusivismo aborrecido del coloradismo, que proscribió a la oposición de todos los cargos, aún de los más extraños a la política, y proclamó que el talento y la virtud eran patrimonio del partido gobernante. Si el nacionalismo impuso la justicia política que encarnan aquellos postulados constitucionales también ha de aplicar el mismo encomiable sentimiento en la distribución de puestos, respetando las capacidades y reduciendo la política de partido al único lícito al de los cargos que significan ejecución del programa nacionalista.

PAGINA LITERARIA

NOCTURNO

Señor, Señor! el pájaro perdido
Puede hallar donde quiera su alimento
En cualquier árbol colocar su nido
Y a cualquier hora atravesar el viento

Y el hombre, el dueño que a la tierra
[envías
Armado para entrar en la contienda,
No sabe al despertar todos los días
En qué desierto plantará su tienda.

Dejas que el blanco cisne en la laguna,
El casto de los céfiros aguarde,
Jugando con el brillo de la luna,
Nadando entre los rayos de la tarde;

Y a mi Señor! a mí no se me alcanza
En medio de la mar ambraveada,
Jugar con la ilusión o la esperanza
En esta triste noche de la vida . . .

Espárese su perfume la azucena
Sin lastimar su seno delicado
Y si el hombre refiere alguna pena
Le queda el corazón atormentado.

Humilla su cabeza indiferente
El bruto en las agrestes soledades:
Y yo si logro doblegar mi frente,
No puedo doblegar mis vanidades.

¿Y quién soy yo? Posta vagabundo
Que vengo, como un reprobado maldito,
A cantar una hora en este mundo
En presencia de Dios, y lo infinito.

Venga a pulsar el arpa un breve instante,
Y en mi suerte más bella solo espero.
Que me sirva de tumba como al Dante
Un camino, talvez del extranjero.

Tengo el alma Señor, adolorida
Y aunque a la voz de un triste no te
[asombres
No me quieras culpar porque te pida
Otra patria, otro siglo, y otros hombres.

Que en esta edad de tránsito que asoma,
Con mi país de promisión no acierto
Mis tiempos fueron los de la antigua
[Roma
Y mis hermanos con la Grecia han
[muerto.

Oh! Lausto, Fausto! Tu razón sombría
En lo más hondo de mi pecho gime!
Oh! Bellini inmoral tu pens es mia!
¡Oh! tu amor es mi amor Byron sublime!

La estrella de mi rumbo se ha eclipsado
Y no encuentro la senda porque anhele
El lirio de la fe se ha marchitado
Ya no hay escala que conduzca al cielo.

Van las pueblas a orar al templo santo
Y llevan una lámpara mezuquina
Y el Cristo allí desde la cruz en tanto
Abre los ojos, y la frente inclina.

Voluptuoso el amor en sus placeres,
No busca myrtos ni laurel aguarda,
Y cubren con un velo, las mujeres,
Al ángel adormido de su guarda.

Y yo señor como apacible río
Que oculta un monstruo en su callado
[seno
Canto en reposo y de mi mal me río . . .
Más tengo el corazón de penas lleno.

Juan Clemente Zenca (Mejicano)

Del Dr. García Morales

A Dr. Juan G. Alzamora.
33. — Montevideo, Julio 20
de 1924. — Agradezco el hon-
rosísimo ofrecimiento de los
correligionarios de Treinta y
Tres Permítome exhortarlos,
sin embargo, a que no antici-
pen la lucha de candidaturas
por lo que pudiera perjudicar
la obra inscripcional, que si-
gue aún reclamando todos los
esfuerzos ciudadanos. Abrigo,
asi mismo, la esperanza, de
que el partido logre reunirse
en torno de un único candi-
dato, reconociendo las excep-
cionales condiciones que para
la acción parlamentaria posee
el eminente compatriota que
ya ha merecido las preferen-
cias de otros núcleos del na-
cionalismo local. — Salúdalo
con toda consideración. — Al-
fredo García Morales.

SOCIALES

Estuvo entre nosotros el correli-
gionario Toribio Ramírez.
— De Cuchilla de Dionisio nues-
tro correligionario Eladio Eguren.
— Partió para la capital el señor
Pedro M. Macedo.
— Estuvo en esta el correligio-
nario Justo Ruiz.

— Estuvo en la ciudad el apre-
ciable vecino de Yermalito don Juan
Desplat acompañado de su hijo Al-
berto.
— De Florida nos visitó el joven
Saúl Fernández.
— Regresa mañana de la capital
el jefe nacionalista don Luciano
Macedo.
— Entre nosotros Pedro M. Cruz
comerciante de Olimar y prestigioso
compañero de causa.
— Entre nosotros los hijos del so-
lar S. Hermenegildo y Julián J. Go-
yoaga muy bien estimados por sus
condiciones de exaltados.
— Regresó de campaña nuestro
amigo y correligionario Gabriel J.
Mendez.
— De su estancia don Francisco
de León y Calleros.

E. Juanicó Otorguéz
Agrimensor

Correligionarios:

Lean las opiniones que vertien
los hombres más eminentes del
país sobre la personalidad des-
collante del eximio correligiona-
rio doctor don Duvimioso Terra;
y después confrontarlas con las
opiniones de nuestros compañe-
ros de la fracción saravista en
el Departamento, no es el país,
porque no les inferimos esa ofen-
sa.

El nuevo Presidente del Concejo

Ha sido designado recientemente el
señor Valentín Olivera Ortú para de-
sempeñar la Presidencia del Concejo de
A. Departamental. Actuará hasta la ter-
minación del trienio.

Olivera Ortú es un hombre joven e
inteligente, que tiene un gran caudal de
buena voluntad para servir los genera-
les intereses del departamento y que lo
hará así, desde la presidencia del Con-
cejo.

Milita este ciudadano prestigioso en
nuestra tendencia política en la que ha
actuado siempre, presidiendo la Depar-
tamental Nacionalista como representa-
nte de la mayoría del partido con sin-
gular acierto.

En el Concejo su gestión será profi-
cua, siempre que se llegue a las solu-
ciones de los asuntos encomendados a
la rama ejecutiva del municipio con se-
renidad y con reposo y sin precipita-
ción, como ha sucedido alguna vez, aun-
que no le sea imputable a él la falta.

Don Valentín Olivera Ortú es hom-
bre de carácter y de una rectitud de
intenciones que nos complacemos en re-
conocerle.

Fué votado unánimemente.
Confiamos en que la acción del Con-
cejo en el período en que actuará Oli-
vera Ortú será beneficiosa para el de-
partamento.

LA LUCHA felicita al señor Olivera
Ortú por la distinción de que ha sido
objeto.

RAMON G. MARTINEZ

Artículos para hombres

Casa única — Precios módicos

Punto inmejorable:
Calle Juan Antonio Lavalleja y
Basilio Araújo

F. UNGO PEREIRA

Rematador Público
Juan A. Lavalleja. Treinta y Tres.

OPINIONES AUTORIZADAS
SOBRE NUESTRO CANDIDATO

Opinión de CENSOR

Dr. Duvimioso Terra

Si hubiera vivido en los
tiempos de Roma cesárea hu-
biera superado a Petronio en
la frase punzante y en el corte
impecable de su pureza y de
su elegancia. — muriendo des-
terrado en alguna Villa medi-
terránea por zaherir a los Di-
vinos Césares.

Si hubiera vivido en los
tiempos medioevales hubiera
sido caballero cruzado de la
Libertad, en aquel letárgico
período del derecho humano.

Vive en estos tiempos y tie-
ne gestos de patriota romano,
— hazañas de caballero me-
dioeval y temple de ciudadano
con comprensión exacta de
las Democracias modernas, en
sus grandes evoluciones socia-
les.

... a la candidatura del ilustre
Dr. Terra.
Además (y esto es como para referir-
se) presupuestó un empleado, creó
el empleo, lo que consta en actas y
que, como se sabe no puede ha-
berlo el Concejo de Administración
Departamental.

Cuando nuestro colega «El Ba-
rro» nos conteste esté suelto de
redacción y el editorial también, en
forma agresiva y descomulgada
que emplea para nosotros, y que
nunca la ha empleado con el adver-
sario, nosotros buenamente, tran-
quilamente probaremos estos he-
chos.

De los que se refieren al Concejo
Auxiliar de Cerro Chato damos
mandado al Concejo Departamental,
aquella oficina debía recibir honor-
arios del departamento, teniendo un
secretario como Nicomedes Alva-
rez, preparado, trabajador, sensato
tolerante, amigo del pueblo y
perdido de todos.

Pero Dios ha dispuesto las cosas
de otro modo.

Dios nos libre que algún día lle-
gase a ser mayoría el saravismo en
Treinta y Tres, Dios nos libre!

Aurelio Pereira Carrasco
Rematador Público

RODOLFO RODRIGUEZ
CONSULTORIO DENTAL

Casa seria. Se hace toda clase de
abajos. — Juan Antonio Lavalleja en-
tre Pablo Zufriategui y Basilio Araújo.

Carlos Hontou Aguiar

Ha cesado en su mandato como Pre-
sidente del Concejo, nuestro distinguido
amigo y correligionario don Carlos Hon-
tou Aguiar.

Hombre inteligente, tolerante y caba-
lero, no hizo desde el Concejo nada
digno de pública censura, aunque dicho
en honor de la verdad le resultaba
la presidencia del Concejo una verdadera
carga pesada, atendiendo él como
tendía con mucha preferencia sus asun-
tos profesionales que son muchos por
fuera, y con muy pocas ganas los mu-
nicipales. Dicho queda esto sin el menor
intento de ofender a tan estimado amigo,
que apreciamos muy bien.

Alcides Rodriguez

La Peluquería mejor montada.
Servicio inmejorable.
La única peluquería que está a
altura de las de la capital
de la República. Contigua al Ca-
fé de D'Alissandro & Agüero.
Juan A. Lavalleja, casi esquina
a la Plaza 19 de Abril.

RICARDO HIERRO

Rematador Público
Juan A. Lavalleja. Treinta y Tres.

P. OPASIO MACHADO
AGRIMENSOR

PARTIDO NACIONAL

El Comité Ejecutivo Pro-Candidatura Doctor Don Duvimioso Terra a la próxima
Senaduría por Treinta y Tres, a los correligionarios del Departamento

«Talento, austeridad ciudadana, encarnación viviente de los ideales del Partido»
(LA ACCION, al pie del fotograbado del Dr. Terra)

Como habría de desenvolver la pluma nuestra al cometido de presentar al pueblo nacionalista un manifiesto digno de la personalidad de un candidato, no sería tarea difícil, desde que el hábito de escribir da a los hombres frialdad y confianza en sus propias condiciones para exteriorizar sus ideas, valiéndose de la palabra escrita. Pero cuando el candidato es el Doctor don Duvimioso Terra, figura culminante de la República, el cometido se hace difícil, si se quiere decir algo, regularmente transmitido al papel, del compatriota eximio cuyos méritos, constituidos por su talento, sus virtudes, su carácter y sus sacrificios pueden dar exactitud al más elevado de los juicios y justicia a la frase escrita: «austeridad ciudadana, encarnación viviente de los ideales del Partido».

El doctor don Duvimioso Terra es un ciudadano eminente por que sobresale en méritos del pequeño núcleo de los que valen mucho: es un compatriota ilustre, no por su prosapia solamente, sino porque ha sabido investirse del severo atributo, conquistándolo gallardamente en las lides del pensamiento y de la acción: el doctor Terra es el ciudadano más espigado actualmente para ocupar una banca en el Senado representando a Treinta y Tres, cuyo nacionalismo tiene derecho por su estoicismo, por su valor, por su hidalguía, por sus sacrificios a pensar en él que también es hidalgo como Enrique de Navarra y valiente como Rodrigo de Vivar.

El doctor don Duvimioso Terra, correligionario, es un hombre de gobierno, un verdadero estadista, y no tiene el país cargo o puesto electivo alguno que ofrecer pudiera a la equanimidad y a la sapiencia, a la austeridad, a la virtud y al carácter, que este hombre de cualidades excepcionales no despreciara como el más apto, como el de más talento, como el más austero y el más enérgico, como el de mejor y más privilegiado criterio.

Monumento vivo, gran hijo de la patria nuestra, llenará algún día muchas páginas de nuestra historia, cuando sean agelos a la pluma de los futuros historiadores los sucesos, los odios y las divisiones rojas antagónicas, con la imparcialidad.

El doctor Terra se ha sacrificado continuamente por el partido, arrojándose de expreso de su propio bienestar. Ha dado a la causa tres o cuatro fortunas. Corazón bien puesto y alma forjada en la lucha por el triunfo de una causa grande, triunfo que persigue todavía con la clara visión del porvenir este noble caballero, — de quien diremos nosotros más que Rodó de Antonio Cabral: que es grande y preclaro en su actuación y por virtud de su actuación grande y preclaro siempre, — continúa persiguiendo la cristalización de sus ideales, luchando tesoneramente y dejando tras de sí «el reguero de luz de su talento».

Correligionarios! EL «COMITÉ EJECUTIVO PRO-CANDIDATURA DR. TERRA», os exhorta a adherirse desde ahora, para que el esfuerzo común, pujante y recio, congregue a todos los blancos de Treinta y Tres alrededor de un hombre que es un símbolo, de un hombre que es un monumento.

COMPANEROS! «Somos idea la unión nos hará fuertes». El adversario de todas las horas está frente a nosotros: vayamos derecho a las soluciones blancas, que ellas facilitarán el triunfo; votemos al Doctor Don Duvimioso Terra, que así lo aseguraremos, compañeros!

Pensemos en este férreo luchador de altiveces irreductibles, manifestada contra todas las tiranías, de sacrificios nos superados y de talento indiscutible y hagámonos el honor de llevarlo al Senado a la Banca que le corresponde a Treinta y Tres.

Nosotros que no hemos surgido por la voluntad de unos pocos, sino por la libérrima de una gran asamblea nacionalista y que no sabemos, por lo tanto, ser genuina representación, estamos en nuestro puesto de lucha levantado el espíritu y abierto el ánimo a las soluciones de concordia partidaria; pero desplegada al viento de las reivindicaciones democráticas, la bandera sin mancha del nombre esclarecido del Dr. Duvimioso Terra.

Compañeros: ¡Viva la Patria! ¡Vivan las verdaderas instituciones! ¡Viva el Partido Nacional!
¡Viva el doctor don Duvimioso Terra, «encarnación viviente de los ideales de Partido»!

Luciano Macedo, Pre. MANUEL URÁN 1er. Vice-Pre. Germán Barreto — Ramón G. Martínez — E. Juanico Otorgués — Eustaquio Spagnolo — J. Lucio Muniz — Carlos González Correa — Faustino Arizmendi — Silverio Fonseca — Juan A. Macedo — Tomás Alzugaray — capitán Jacinto Ramírez — A. Correa Machado — Gregorio Villalba — Secundino Eguren — Ángel Álvarez — Marcos Sánchez — O. Valdo Rodríguez — Alberto Díaz Larrabéiti — A. Pereira Carrasco y Pedro C. Rodríguez. Vocales, VALENTÍN R. MACEDO — RICARDO HIERRO — CLODOMIRO SALBARREY, Secretarios.

Comité de Propaganda: Presidente, Juan Francisco Ferrer; Vices, Eduardo Juanico Otorgués y Estanislao M. Garat. Secretarios, Carlos González Correa, A. Correa Machado y Juan A. Macedo. José Ferrer, Amadeo Bugarelli, Antonio Pressa, Abelardo Macedo, Anselmo Macedo Becerra, Rafael Cardona, Juan Pedro Mendez, Amaro Suarez, Rafael Olmos, Ángel Martínez, Froilán Carrasco, Isidro Gutiérrez (hijo), Francisco Larronda, Justino Mieres, A. Pereira Carrasco, Pedro Almeida, Alfredo Silva, Blás Lepro José Tejera, Gervasio Rodríguez, Pedro H. Macedo, Roberto Ron, Ciriaco Soria, Enrique Sarán, Pío Miraballes, Julián Mariño, Juan Puchariello, Omar Lacuesta, Aparicio González, Natalio de Avila, Faustino Arizmendi, Tomás Alzugaray, Domingo M. Almada, Enrique Ferreira, Luciano Figueró, Sixto Mieres, Pedro M. Cruz Elbio Olivera, Antonio Fidel, José Araujo, Lino Charquero, Tomás Casteriano, Ernesto Olivera, Hermenio Olivera, Félix Olivera, Antonio Rodríguez, Eusebio Teliz, Clodomiro Guimaraens, José Feo. Pintos, Juan R. Díaz, Félix Vecino, Rodolfo Gatica, Francisco Gatica, Francisco Sosa, Gerónimo Ramos, Timoteo Sosa, Cecilio Oxley, Pedro Fernandez, Manuel Gutierrez, Eusebio Curbelo, Juan Feo. Cuello, Francisco Brun, Próspero E. Vilar, José Machado, Jacinto Roldán, Domingo A. González, Doroteo Pereira, Doroteo Gadea, Omar Carrasco, Aparicio Crosa, Marcos Crosa, Tomás Gómez, Luciano Teliz, Domingo Lopez, Zacarías Medina, Quintín P. Moreira, Juan Díaz, Felipe Quenón, Ricardo Lagos, Justino Medina, Miguel Izemendi hijo, Teodoro Silvera, Florentino Urán Elosguí, Gilberto L. Agüero, Luis Benenique, Antonio Alvarez, Saturnino González, Silverio Fonseca, Pedro Besón, Juan Fen Canto, Emilio Macedo, Antonio Gomez, Veancio Fábriça, José Ramón Mendez, Francisco Ungo Pereira, Pedro M. Macedo, Secundino Eguren, Juan A. Macedo, Luis Miraballes, Romeo Iza, Cierino Z. Correa. Más adhesiones:

Bernardino Rodríguez, Félix L. Mendez, Pedro A. H. man, Innocencio Falero, Luciano Martínez, Eugenio Marichal, Antonino Rodríguez, Teodoro Matichal, Eugenio Lacuesta, Norberto Viera, Desiderio Viana, José G. T. Canto, Luis Viana, Mauro R. Viera, Pedro Sanchez, Valentin R. Nández, Manuel J. Techera, Gilberto Alvarez, Fausto Olivera, Eustaquio Rodríguez, Gregorio Rodríguez, Pedro D. González, Saturnino González, Eusebio Pereira, Pedro Pereyra, Francisco Mattirena, Rogelio Mattirena, Fermín N. Ascárate, Ramón A. Ruiz, Mauricio Cabrera, P. Valeriano Rodríguez, Antonio Ramírez, Juan Manuel Conde, Casimiro Aguilar, Joaquina Medeiros, Rudecindo Cajar, Pablo Pastor, Juan M. Carrasco, Nepomuceno Prego, Santiago G. Teliz, Donato C. Carrasco, Donato A. Carrasco, G. José Medeiros, Nicasio Bustamante, Secundino Fernandez, Santana Rodríguez, Irineo Román, Cipriano G. Carrasco, Roque Carrasco, Félix C. Olascanga, Juan G. Robaina, Rafael Fabeiro, Alberto C. Salvarrey, Otavio Guerrilla, Pablo Machado, Ramón Arnaud, Julian R. Noble, Martín Clavijo, Francisco Zito, Teófilo César, Juan E. Fabeiro, Loreto Acosta, Casimiro Silva, Si vesire Costa, Calazau Lopez, Miguel V. Chaves, Manuel V. Chaves, Asunción Chaves, Isidoro M. Chaves, Eudasio Oxley, Agustín E. Iza, Alberto Chaves, Hector B. Chaves, Antolin Pereyra, Flaviano R. Agui era, Agustín Perez, Andrés Jauregui, Timoteo Ballester, Ramón Perez, Jacinto Perdomo, Ceferino Davila, Amaro E. Martínez, Demetrio Pereyra, Francisco Sauch, Ignacio Sauch, Antonio A. Gomez, Angel Gomez, Crispin B. Fernandez, Felipe Gonzalez, Eustaquio Sequeira, Juan C. Pereira, Alfredo Ferreira Gaerri, Berrardo Pirez, Florencio Acosta, Alfredo H. Arnaud, Ernesto C. Arnaud, Tomás Roldán, Alberto T. Alvarez, Alberto Alvarez (hijo) Elbio Alvarez, Juan L. Roldán, Aveilino Silva, Gamersindo Cardozo, José Urrutia, Isidoro Fernandez, Servando Cardozo, Aurelio Evangelista, Manuel B. Batalla, Raúl C. Cardozo, Hector A. Martínez, Francisco Rodríguez, Laureano Pirez, Leopoldo B. Pirez, Isidoro Pirez, Fermín Sosa, B. Victor Nuñez, Octaviano Corre, cardo Brun, José Sánchez, Aidano Machado, Aquilino Rodríguez, Anselmo A. Macedo, Serafín M. Sanchez, Coronel, Darío Gonzalez, Cecilio Rodríguez, Amabilio Sosa, Manuel Fernandez, Amador A. Texeira, Mauricio Gonzalez, Félix Gonzalez, Gil Heitas, Dionisio A. Rodriguez, Fructuoso R. Si va, Aparicio Techera, Martín Llano, Angel Aquino, Asunción Iguini, Diego G. Tapia, Anselmo P. Antonio, Miguel Caraballo, Sixto Caraballo, Bautista Vidal, Tomás F. Llano, Luis Pellejero, José Alfaro, Moisés Casteriano, Valentín Cram, Héctor Gomez, Francisco E. Fabeiro, Jacinto Pío Tabeira, León Elicuterio Amara, Juan Ma Quiroga, Mauricio Manuel Loyarte, Neri Cossio, Alberto R. Desplats, Jesús A. Fabeiro, Jacinto Machado, Adilio Machado, Enrique T. Macedo, Gil B. Fernandez, Aidano Machado, Aderación Reyes Magallanes, Modesto Escoto, Sabino Techera, Justo R. Lima, Ceferino Iguini, Angel Aquino, Francisco Tardí, José Melgarejo, Vicente B. Lima Liborio Melgarejo, Vela Diego Alcalá, Rogel Fabeiro, Ramón Pintos, Chumacé Arellano, Virgilio Barreto, Fortunato Caraballo, Rosa Caraballo, Antonio Benitez, Tomas Araujo, Manuel Nuñez, Fortunato Arellano, Mario Suarez, Adrian Sosa, Rafael Barreto, Diego Alcalá Benitez, Liborio Casteriano, Ramón Nemerable Quintana, Rudecindo Magallán, Manuel Eugenio Rodríguez, Amador Texeira, José Melgarejo, Aquiles Agüero, Eugenio Barreto, Salustiano Coronel, Juan Manuel Medina, Ramón G. Ayala, Ciro Sala, Camilo B. da Silva, Rudecindo Pereira, Hector D. Barriss, José R. Bodeán, Salvador N. Acosta, Elbio M. Sala, Leonel Neri Pedro D. Lemos, Florentino E. Barcelo, Abdón Magallanes, Doroteo Ramón Cossio, Pascasio Carrasco, Diego Moreno, Severo de Oliveira, Rafael Eodríguez, Antenor da Silva, Bonifacio M. Garrido, Delfino Martínez, Santiago Cera, Julián A. Diana, Carmelo Melgarejo, Pedro Pressa, Francisco Larronda, Israel Brun, Elicuterio Mariño, Eugenio Antonio, Fernando Pirez, Juan Caraballo, Severo Alvarez, Fortunato Lopez, Eusebio Nuñez, Avelino Freire, Miguel Ciribaldi, Nieves Teliz, Domingo Berrueta, Félix Amilivia, Ramón Soria, Eugenio Ambrós, Pedro M. Cruz, Eulogio Almeida, Ignacio I. Noble, Pompilio Silva, Julián Fernandez, José Cupertino Silva, Adelino Silva, Adrian Brinkerhoff, Juan de Esteban, Nazario Mieres, Agustín Robaina, Gervasio Gomez, Tomás Cóstino, Fructuoso Miraballes, Justino C. Gallo, Sandalio de Garay, Juan Laxalte, Eulogio M. Segovia, Antonio Araujo, Eusebio S. do Armas, Aquilino Becerra, Gabriel Machado, Adolfo Rodríguez, Asunción Mariño, Martín Machado, Angel C. Soto, Pascasio Pellejero, Gil Fientas, Martín Llano, Gilberto Alvarez, Pedro Rodríguez, Juan S. Domeneche. (Continuará)